

植物大战“敏感肌” 赏花踏青先防敏

羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 董莹

春风吹拂，广东正式进入春日赏花季。从三月到八月，木棉花、禾雀花、黄花风铃木、凤凰木、荷花等相继盛开，带来一场视觉盛宴。然而，繁花似锦的背后，潜伏的致敏植物与有毒物种也悄然构成双重挑战。面对花团锦簇如何筑起保护屏障？羊城晚报记者采访专家，总结出一份“皮肤安全”赏花攻略。

皮肤过敏也有南北差异

“与北方相比，广东春季过敏情况具有显著特点。”南方医科大学第三附属医院皮肤科主任医师胡永轩表示。

在过敏原方面，北方春季多风，花粉、尘螨等过敏原在空气中传播广泛，树木花粉如杨、柳等花粉是常见过敏原。而广东春季气候湿润，除了花粉外，霉菌、蚊虫等过敏原较多，且广东植物种类丰富，一些南方特有的花卉树木如芒果树花粉等也可能导致过敏。

此外，气候不同导致的皮肤状态差异也是导致过敏南北有别的原因之一。胡永轩介绍，北方春季较为干燥，皮肤水分流失快，屏障功能可能减弱，易引发过敏。昼夜温差大也会影响皮肤的适应性。而广东春季相对湿润，但有时湿度变化大，且回南天潮湿，皮肤容易处于潮湿环境，利于过敏原滋生，也可能诱发或加重过敏。

基于以上两点原因，北方与广东的过敏症状也略有差异。北方皮肤过敏更多表现为皮肤干燥、脱

屑、瘙痒，严重时出现红斑、丘疹等。由于气候干燥，皮肤可能出现皲裂。而广东除了瘙痒、红斑等，还可能出现渗出、糜烂等情况，且蚊虫叮咬引起的过敏反应可能更常见，表现为风团、水疱等。

致敏有毒植物应远离

“广东植物种类繁多，市民在赏花过程中，应特别注意各种致敏、有毒植物。过敏体质人群应尽量远离或做好防护。”南方医科大学第三附属医院皮肤科主任医师周洗苡提醒，广东常见的致敏植物，如常见于公园和绿化带的海芋，其茎叶断裂时会分泌乳白色汁液，汁液接触皮肤会引发红肿、灼痛，误食可致喉头水肿窒息；漆树在粤北山区较为常见，汁液含漆酚，接触后易引发过敏性皮炎；马缨丹又称为“五色梅”，小花簇生、颜色渐变，观赏性强，然而它的枝叶含毒素，触碰可能会引起皮肤瘙痒，误食果实也会导致腹泻。此外，荨麻、含羞草等植物触碰后也可能引起接触性过敏，导致皮肤红肿、瘙痒。

春季踏青注意防敏

专家提醒，为了降低过敏风险，市民在踏青赏花时应做好以下防护措施：

穿着方面，建议选择浅色长袖衣裤，透气速干的面料既能防晒又能防花粉。戴宽檐帽，减少花粉直接接触头发和面部。

出行时间尽量选择清晨或雨后，此时花粉浓度较低。避免午间大风天外出，以免花粉随风飘散，加重过敏症状。

归家后及时更换外衣，用生理盐水冲洗鼻腔，清洗面部和手部，减少过敏原残留。

此外，建议随身携带氯雷他定等抗过敏药以及驱蚊液。选择无香料、无酒精的护肤品，减少对皮肤的刺激。

新闻加点料

岭南赏花地图——从木棉红到荷花香

木棉花作为广州市花，三月到四月间，在烈士陵园和越秀公园绽放。木棉花不仅花色鲜艳，还清热利湿，是广东人喜爱的煲汤食材。

同期，在清远牛牛嘴和肇庆鼎湖山，禾雀花也进入花期。其藤蔓悬挂的串状花形

似雀鸟，颇具野趣。最佳观赏时间为清晨。珠海和佛山的道路旁，成片的黄花风铃木将街道染成金色长廊。这种原产于南美洲的树木，近年来在广东广泛种植，是春日限定的美景。

随着气温升高，五月至六



图/视觉中国

赏花季为何多鼻炎? 湿热带来“新战场”

羊城晚报记者 林清清 通讯员 查冠琳 安俊停

春天易过敏，但“元凶”并不仅有花粉。在温暖潮湿的南方，还有“湿”与“热”带来的“作战区”。

春天易过敏 未必因花粉

“早上起来就连打了十多下喷嚏！身边不能少了纸巾，一直在流清鼻涕。”市民王先生最近很苦恼，“我看到新闻说最近很多人花粉过敏，但我既没有出门赏花，家里也没种花，为什么还会过敏？”

“春天的确是过敏性鼻炎的高发季，但‘元凶’并不只有花粉，而且往往还有南北不同特色。”广州中医药大学第三附属医院针灸推拿科副主任崔正介绍，春季万物生长，树木、花草释放出大量花粉，很容易引发过敏反应。在杨树、柳树、圆柏等较多的北方，花粉往往是过敏性鼻炎的主要“元凶”，不过在南方，春季往往湿度较大，容易滋生霉菌和尘螨，因此除了花粉之外，这些微生物也是常见的过敏原，会加重鼻炎症状，甚至引发哮喘等呼吸道疾病。

尘螨时时有 为何春来发？

尘螨时时有，为何因尘螨而起的过敏性鼻炎春天易发作？“南方容易‘湿’和‘热’的环境，可谓是尘螨的‘舒适区’。”广东省中医院耳鼻咽喉科主任医师李云英提醒，当温度超过25℃、湿度超过60%，则是尘

螨的适宜生存环境，因此春暖花开又湿润的天气里，每一个温暖、潮湿的角落都容易滋生尘螨。这也是北方过敏原多见花粉，南方过敏原多见尘螨的原因。

加上春天气温多变，南方的“倒春寒”和“回南天”常常无序循环，鼻腔黏膜对温度变化非常敏感，当鼻腔黏膜抵抗力下降，便容易引发鼻炎。

内外除“湿” 可防可治

李云英教授提醒，对尘螨过敏的过敏性鼻炎患者，还容易兼有过敏性湿疹、过敏性结膜炎、过敏性哮喘等并发症。因此，积极治疗、提高自身抵抗力、改善生活环境非常重要。除了物理杀灭尘螨外，干燥天气下应定期开窗通风，潮湿天气里可借助空调抽湿，但开空调前要记得定时清洗空调的滤尘网。

此外，容易鼻炎发作的人，多因肺脾气虚、正气不足，尤其是虚寒体质人群。李云英提醒，平时可适当加入健脾益气之物食疗，如薏米、红豆、薏仁、蜂蜜、粳米、扁豆、小米、五指毛桃、山药、太子参和白术等。

崔正介绍，中医疗法不仅关注缓解症状，还从根本上调节机体免疫力，减少过敏反应。

例如以针灸疗法疏通经络、调节气血，以蝶腭神经节针刺法调节鼻腔黏膜的神经功能，快速减轻症状、减少复发。而艾灸具有温阳散寒、扶正祛邪、温通经络的作用，与针刺配合，可助标本兼治。

对于北方而言，关键是

广东过敏“无淡季” 南北防护各不同

羊城晚报记者 张华 林清清

北方杨絮纷飞，南方木棉飘絮，过敏性鼻炎患者又迎来一年一度的“战斗季”。我国约2.4亿人饱受过敏困扰，但南北差异显著：北方人苦熬“春季集中暴击”，南方人面临“全年花粉游击战”。如何科学抵御“南北差异过敏”？专家支招破解难题。

突然暴击or全年无休？气候与植物的合谋

近日，北方以为有了沙尘暴，其实则是圆柏暴花粉，北方干燥少雨，春季杨树、柏树、桦树等树木花粉随风扩散，形成“花粉风暴”，过敏季集中在3月-5月。大风天气下，花粉传播范围可达数十公里，甚至无植被地区也可能“中招”。不少居民不得不戴上口罩，以避免出现花粉过敏的症状。据

北京市气象服务中心表示，北京春季的主要致敏花粉种类包括榆科、柏科、杨柳科等。

据一项2018-2022年度的多中心调查数据显示，花粉过敏的患病率在北方地区显著高于南方地区。华北地区（如北京）患病率为28.5%，西北地区（如内蒙古）为25.9%，西南地区（如云南）为24.1%，华南地区（如广东）为12.3%。

在南方温暖湿润，尤其是广东季节模糊，尘螨花粉“全年无休”，不少植物几乎全年散播花粉，叠加尘螨、霉菌滋生，过敏原呈现“混合攻击”模式。不少患者甚至冬季也会因温差诱发症状，堪称“过敏无淡季”。

阻击战or持久战？南北防护有重点

防住“关键30天”，紧盯花粉预报。北方城市多会发布春季花粉指数，浓度高峰日减少外出；同时做好物理隔绝，佩戴密封性好的防护口罩、护目镜，回家后及时冲洗鼻腔；每日10-17点花粉飘散高峰紧闭门窗，使用新风系统过滤。

对南方而言，要想打赢“持久战”，要持续关注天气温度变化。在4月份梅雨季加强除湿防霉，空调滤网每月清洗。邱前辉教授提醒，在南方要双重防护：外出既要防花粉，也要防尘螨，衣物避免室外晾晒。

鼻子不适勿自行购药

鼻炎可能引发睡眠障碍、情绪焦虑等并发症，给患者的生活质量带来显著影响。

邱前辉特别提醒，无论

南北，只要出现持续喷嚏、眼痒鼻塞等症状，应及时进行过敏原检测，早诊断、早干预，才能避免轻症拖成重症。

“过敏星人”：警惕“网红”治鼻炎产品

羊城晚报记者 朱嘉乐 通讯员 黄锐

春天是赏花季，过敏性鼻炎患者也逐渐增多。专家提醒，警惕“网红”治鼻炎产品，不要病急乱投医。

广州医科大学附属第五医院耳鼻咽喉科主任张建中主任医师表示，症状在接触过敏原后数分钟内快速发作（如连续打喷嚏、鼻痒），脱离过敏环境后

缓解，但春季反复接触花粉会导致症状持续数周至数月。

如今，市面上出现“网红滴鼻剂”等产品，以盐酸萘甲唑啉、马来酸氯苯那敏等为主要成分，因其快速缓解鼻塞的效果备受追捧。广州医科大学附属第五医院耳鼻咽喉科副主任医师马慧敏提醒，这类产品虽

然能暂时缓解鼻炎或过敏性鼻炎患者的不适症状，但其潜在风险不容忽视。

马慧敏强调，这类“网红滴鼻剂”含有血管收缩剂（如萘甲唑啉），持续使用会造成鼻黏膜萎缩，引发永久性鼻塞；还会掩盖真实病情，可能延误规范治疗的最佳时机。

此类滴鼻剂仅适合短期应急使用，切不可长期依赖。建议患者在医生指导下选择更安全的治疗方案。

张建中介绍，目前治疗过敏性鼻炎的治疗方法主要是药物治疗和免疫治疗。药物治疗包括口服、鼻腔喷雾、眼药水等。常见的药物包括抗组胺

药、鼻用激素、减充血剂等。药物治疗可以缓解过敏性鼻炎的症状，但长期使用同一药物可能会导致耐药性和副作用。免疫疗法也称为特异性免疫治疗，该方法通过逐渐增加患者对过敏原的耐受性以减少症状的发生和严重程度，需在专业医生的指导下进行。

德叔 医古系列



广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

咳嗽咯痰脾气躁 护阳健肺呼吸操

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

医案

冯婆婆，62岁，支气管扩张20余年

62岁的冯婆婆20多年前就反复咳嗽咯痰，间断咯血，到当地医院做胸部CT后确诊为支气管扩张症。经过规范化治疗，病情仍时有反复，天气稍有变化，咳嗽咯痰就又找上门来。每次一见到家里有血，冯婆婆就赶紧把抗生素和清热化痰药物一起

德叔解谜

肺虚痰阻支扩起，清化调补要兼具

德叔表示，支扩大多由于肺气虚弱所致。肺脏娇嫩，反复感受外邪会损伤肺气，同时导致肺脏调通水道的功能失调，从而产生大量痰液，痰液在肺里沉积久了化热、灼伤肺络，则会出现咳吐痰液。长期受病痛困扰，让冯婆婆肝郁化火，脾气暴躁、睡不好觉。再加上冯婆婆长期不规范地使用抗生素及清热化痰药物等寒凉之品，耗伤肺脾阳气，

预防保健

吃“芽”生阳气，健肺呼吸操

清明将至，春意正浓，但冷空气不时入侵，一旦防护不到位，便容易支扩复发。“穿对衣”是首要防护要素。俗话说“吃了端午粽，才把棉衣送”。可见“春捂”重要。像冯婆婆这种支扩老病号，外出时可戴上帽子保暖护阳。在万物生发的春季，多吃一些芽类的蔬菜，比如香椿、豆芽、豆苗、蒜苗等，不仅

可以促进阳气升发，还有利于肝气疏通。

慢性肺病人群空闲时可以多练习呼吸操，通过简单的站立或坐姿，配合深吸气和缓慢呼气，感受腹部起伏，进而融入手臂上举、腰部扭转等伸展动作，不仅能够调理肺气，辅助排痰，还有助于肺康复。

德叔养生药膳房

芦根陈皮瘦肉汤

材料：猪瘦肉300克，芦根15克，太子参15克，陈皮3克，精盐适量。

功效：健脾补肺，化痰止咳。

烹制方法：所有材料洗净，猪瘦肉切片、焯水。所有食材放入锅中，加适量清水，武火煮沸后改为文火煲1.5小时，放入适量精盐调味即可，此为2或3人量。



羊城晚报记者
李可欣 林清清 薛仁政
通讯员 廖温勃

穿防水冲锋衣会影响女性怀孕？



近日，社交媒体上流传着“穿防水冲锋衣可能影响女性怀孕”的说法。广州市第十二人民医院重症医学科主任陈运超接受记者采访表示，该网络说法过于夸张，公众更需要关注的是饮食暴露。

贴身穿着，与皮肤接触的面积与时间有限，进一步减少了PFAS通过皮肤渗透。

2024年德国联邦风险评估研究所的一项测试显示，市售冲锋衣层的PFAS的平均含量约为0.8 μg/m²，按日均皮肤接触面积计算，每日经皮吸收量仅约0.02 μg。而美国EPA设定的PFAS每日耐受摄入量为0.02 μg/kg体重，也就是说，一个体重50kg的成年人每天要暴露于至少1 μg的PFAS才会达到安全阈值，而单纯穿冲锋衣的暴露量远低于此。

如果公众仍有疑虑，可以通过科学选择减少接触。目前许多户外品牌已开始采用无氟防水技术。

关注饮食远比担心冲锋衣重要

冲锋衣是否会令PFAS进入人体的主要来源，比如受污染的水源、食品包装纸、不粘锅等。”陈运超建议，应更关注饮食暴露风险：

● 避免过多食用使用PFAS涂层包装的外卖食品，减少使用旧的不粘锅。

● 不建议使用含有涂层和三无产品不锈钢保温杯泡茶。

● 增加膳食纤维摄入，有助于促进PFAS的代谢和排出。

（本栏目专家支持单位：广东省基层医药学会、广东省健康科普促进会）